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ПРОГНОЗУВАННЯ РОЗВИТКУ ЗБУДНИКІВ ХВОРОБ І ШКІДНИКІВ  

НА ПІДСТАВІ КЛІМАТИЧНИХ ЗМІН 

В. М. Хрик1*, О. С. Ситник2, І. В. Кімейчук3, Т. П. Лозінська4, В. П. Масальський5 

 

Досліджено проблему зменшення площі лісів унаслідок змін кліматичних умов, що призводить до низки 

взаємопов’язаних екологічних проблем. Виявлено, що останні кілька десятиліть характеризуються стрімким 

підвищенням температури та зниженням вологості повітря в багатьох регіонах світу, що дало поштовх 

до зміни поширення хвороботворних організмів та їхніх переносників. З’ясовано, що значно почастішали 

випадки появи нових інвазій. Проаналізовано основні тенденції поширення та розвитку патогенних організмів 

у нових для них географічних умовах. Виявлено закономірності, які дають можливість прогнозувати зміни 

у видовому складі патогенів, їхніх переносників та лісових екосистем загалом. Виявлено, що почастішали 

грибкові захворювання деревних рослин і випадки комбінованих бактеріально-вірусних інфекцій лісу в умовах 

зміни температурного режиму окремих територій. Проаналізовано видовий склад хвороботворних 

мікроорганізмів та їхніх господарів у змінених кліматичних умовах європейських країн, зокрема України. 

Зібрано інформацію про сучасні заходи щодо запобігання поширенню інфекцій лісу, про основні програми, 

які дають можливість локалізувати вплив патогенних організмів на лісові екосистеми.  

К л ю ч о в і  с л о в а :  патогенні організми, лісові екосистеми, температурний режим, міжнародна співпраця. 

 

Вступ. Однією з найболючіших проблем сьогодення є зменшення площі лісів. Цей процес 

відбувається на більшості територій планети (FAO, 2022). Причинами цього називають зміну 

кліматичних умов, антропогенну діяльність, циклічні метеорологічні явища тощо. Більшість 

учених схиляються до думки, що основною причиною зменшення площ лісів все ж є 

кліматичні зміни (Buksha, 2009;Jung, 2009; Buksha et al., 2017; Shvydenko et al., 2018; 

Tykhomyrova and Sorkina, 2022). Зазначені зміни зумовлюються як циклічними явищами, так 

і діяльністю людини. Антропогенний вплив водночас підсилює дію природних чинників, які 

призводять до підвищення середньорічної температури повітря. Вплив різних видів 

господарювання полягає у виділенні понаднормової кількості парникових газів, що 

призводить до парникового ефекту і, відповідно, до загального підвищення середньорічної 

температури на планеті. Через зміну температури повітря у різних регіонах відбуваються 

істотні зміни в природних екосистемах. Вони передусім стосуються видового складу 

біоценозів. Зі зміною співвідношення абіотичних чинників змінюються також поширення та 

видовий склад шкідників і патогенних мікроорганізмів у ценозах (Meshkova, 2022). Найбільш 

помітним це є у лісових екосистемах, оскільки вони є полікомпонентними, тобто містять у 

складі кілька біоценозів, які характеризуються власним мікрокліматом. У зв’язку із впливом 

зазначених чинників підсилилися процеси інвазії патогенних організмів та їхніх переносників, 

що також становить істотну проблему, яку необхідно розв’язати (Delgado-Baquerizo et al., 

2020). 
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Мета роботи – проаналізувати наявність і поширення деяких патогенних організмів 

у лісових екосистемах європейського континенту в умовах кліматичних змін. 

Для досягнення зазначеної мети визначено такі основні завдання дослідження: 

1. Проаналізувати літературні джерела, у яких розглянуто проблему поширення 

шкідливих організмів лісу під впливом метеорологічних чинників, що дасть змогу ширше 

зрозуміти проблему та стимулювати пошук її оптимального вирішення. 

2. Виявити основні закономірності поширення шкідливих видів у лісі внаслідок 

підвищення температури повітря та зміни його вологості, що забезпечить вчених інформацією 

про видовий склад шкідливих організмів та їхню пристосованість до нових умов довкілля. 

3. З’ясувати основні шляхи прогнозування впливу згаданих чинників на лісові 

екосистеми, що допоможе врегулювати проблему інвазій та контролювати можливі спалахи 

шкідливих організмів у лісових екосистемах. 

Матеріали й методи. Під час дослідження використовували методи узагальнення та 

систематизації інформації, отриманої з літературних джерел. Загалом проаналізовано 130 

джерел, серед яких 48 використано для написання огляду. 

Результати. Лісистість України становить 16,5 %, що є нижчим за середній показник для 

країн Європи. За площею лісів Україна посідає восьме місце в Європі (State Forest Resources 

Agency of Ukraine, 2024). Площа лісів у нашій країні швидко зменшується під впливом 

природних і антропогенних чинників. На знелісених ділянках змінюється мезоклімат, 

що впливає на клімат навколишньої території. 

За останні 30 років середня літня температура повітря в Україні підвищилася на 1,3 °С, 

середня зимова – на 0,9 °С, середня весняна – на 0,9 °С, а середня осіння – на 0,4 °С 

(Reshetchenko et. al., 2022). Найбільшою мірою середня температура повітря збільшилась 

у січні (на 2,3 °С) та липні (на 1,4 °С). Влітку підвищилася максимальна температура, тобто 

стало спекотніше, а взимку – тепліше (Palamarchuk et al., 2010; Orlovsky et. al., 2017; 

Reshetchenko et. al., 2022). 

У міру підвищення середньої глобальної температури екстремально високі температури 

стануть частішими, а екстремально низькі – рідшими. Хвилі тепла будуть тривалішими 

та частішими. Як наслідок, посиляться посухи, зміниться водність річок та озер, з’являться 

нехарактерні для регіону екстремальні погодні явища (Singh et al., 2023). 

Така ж ситуація наявна і в країнах Європи. Влітку 2022 р. великі хвилі тепла охопили 

частини Центральної, Південної та Західної Європи, спричинивши лісові пожежі, евакуацію 

людей і численні смертельні випадки (Climate change explained, 2023). 

Клімат завжди формував ліси світу (Bhatti et. al., 2008), але наразі він став теплішим 

повсюдно й надалі буде змінюватися з безпрецедентною швидкістю. Протягом наступних двох 

десятиліть за різними сценаріями прогнозується підвищення температури повітря, приблизно 

на 0–2 °С за десятиліття. Оскільки реакції на збагачення CO2 можуть варіювати залежно від 

виду рослин і регіону, слід очікувати широкий спектр реакцій на підвищення рівня CO2 

в атмосфері в усьому світі (Kurz et al., 2008). 

Підвищення температури повітря та зміна кількості опадів мають найбільший негативний 

вплив, що призводить до змін термінів і тривалості вегетаційного періоду й видового складу 

лісових екосистем. Важливим чинником, що впливає на погодні умови вегетаційного періоду, 

є розподіл кількості опадів. Останніми роками відбувається значне збільшення кількості 

опадів у осінньо-зимовий період. У майбутньому така тенденція може призвести до значного 

зменшення кількості опадів у весняно-літній період та незначного збільшення на початку 

вегетаційного періоду (Climate change explained, 2023). 

За даними наукових досліджень, оптимальна температура для фотосинтезу в листяних 

і хвойних екосистемах становить 17,5 і 16,0 °С відповідно. Опади впливають на інтенсивність 

фотосинтезу тільки при низьких значеннях (менше ніж 60 мм), тому зміни кліматичних 

параметрів на початку вегетаційного періоду можуть сприятливо впливати на фотосинтез 

у насадженнях (Buksha et al., 2017; Budnik et al., 2023).  
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Також варто зазначити, що зменшення кількості опадів у серпні та вересні може бути 

згубним для фотосинтезу та розвитку фотосинтетично активної флори. Підвищення 

температури може також призвести до поширення хвороб у лісових екосистемах (Budnik et al., 

2023). 

Основною причиною інфекційних захворювань дерев є патогенні організми. Серед 

збудників хвороб та шкідників рослин налічується понад 600 вірусів та віроїдів, близько 250 

видів мікоплазм, бактерій, включаючи рикетсії та актиноміцети, понад 20 тисяч видів грибів 

і кілька тисяч видів комах. Приблизно 2 % усіх відомих захворювань рослин спричинюють 

бактерії. Збудниками бактеріозів рослин є різні групи бактерій, які поширені в природі 

(Shalovylo et al., 2011). Зокрема в Україні Pseudomonas quercus Li et al. спричинює рак дуба 

(Orlovsky et al., 2017; Tsvigun et al., 2022). Серед вірусів, що уражують рослини лісових 

екосистем, відзначають карлавірус, іларвірус тощо. Карлавіруси часто приховано уражують 

рослини, такі як дикий хміль, ліщина та береза. Зазвичай карлавіруси уражують деревні 

рослини разом з іларвірусом, ізометричним патогеном розміром близько 32 нм, який 

поширюється на плодово-ягідних культурах. Отже, лісові екосистеми все частіше зазнають 

значних уражень складними змішаними інфекціями, що спричиняють епіфітотії бактеріальної 

та вірусної природи. При цьому вплив клімату на поширення хвороб здійснюється через дію 

на комах-переносників (Tsvygun et al., 2022). 

У разі зміни кліматичних умов на вологіші та тепліші більшого поширення здобудуть 

ураження листя, наприклад, іржа (збудниками є такі гриби, як Gymnosporangium tremelloides 
Hartig., Puccinia recondita Rob. ex Desm f. sp. tritici та інші). Згідно з довготерміновими 

прогнозами, зміни метеочинників призведуть також до інтенсифікації поширення видів 

фітофтори. Одним із найчисленніших видів фітофтори наразі є ґрунтова Phytophthora 

cinnamomi Rands, яка має найбільший патогенний вплив на лісові рослини. Цей збудник 

присутній в районах з помірним і субтропічним кліматом, він викликає захворювання більш 

ніж у 1 000 видів рослин (Jung, 2009). Зараження P. cinnamomi та деякими іншими 

спорідненими видами спричинює кореневу гниль та часто призводить до загибелі рослин. 

Зміни кліматичних умов за останні 60 років, тобто збільшення середньої зимової температури, 

зміщення сезонності опадів та підвищення їхньої інтенсивності, призвели до посилення 

інфікування рослин декількома видами фітофтори в країнах Центральної Європи (Jung, 2009).  

Передбачається, що підвищення температури призведе до збільшення потенційного 

діапазону експансії P. cinnamomi вздовж західного узбережжя Європи від однієї до кількох 

сотень кілометрів на схід від Атлантичного узбережжя протягом одного століття. 

За прогнозами протягом кількох наступних десятиліть очікується збільшення поширення 

захворювання дерев на кореневу гниль у помірних широтах північної і південної півкуль 

та зниження темпів захворюваності рослин у тропіках і субтропіках (Frankel et al., 2011). Така 

тенденція зберігається і на цей час (Serrano et al., 2022). 

У помірних широтах швидко поширюється така хвороба деревних рослин, як дотістромоз, 

яку викликають гриби-збудники Dothistroma septosporum (Dorogin) M.Morelet і Dothistroma 

pini Hulbary. Інтенсифікація поширення цього грибного захворювання може бути пов’язана 

як із потеплінням та зміною умов вологості, так і з інтенсивним господарюванням у східних 

і південних регіонах України (Buksha, 2009; Meshkova et al., 2014).  

Відомо також, що все більшого поширення у світі набувають збудники хвороб деревних 

рослин, на які зміни клімату впливають опосередковано. Відбувається зараження основного 

здорового живителя, де патоген перебуває в латентному стані до впливу стресового чинника. 

Наприклад, під впливом високих температур і посухи набуває поширення коренева гниль, яку 

спричинюють гриби Armillaria sp. (Lech et al., 2023). За таких погодних умов цей тип кореневої 

гнилі поширюється дуже швидко, уражуючи ліс на великій площі. Здебільшого в Європі  

потерпають хвойні ліси, а в Україні це захворювання можна побачити і в листяних лісах 

(Ustskyi et al., 2024). Отже, зазвичай спалахи цієї інфекції виникають за зниження імунітету 

рослин певного ценозу під дією як абіотичних, так і біотичних стресорів.  
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Кліматичні зміни та антропогенна діяльність створюють передумови для зменшення 

біорізноманіття лісових екосистем, що водночас сприяє посиленню впливу так званих 

чужоземних (адвентивних) видів, тобто видів організмів, які не є властивими певній 

місцевості, але поширилися за межі природних ареалів унаслідок діяльності людини 

(Meshkova, 2022a; 2022b). Комплекси видів природних екосистем є результатом тривалої 

адаптації до дії екологічних чинників. Чим вищим є біорізноманіття, тим стійкішими є 

екосистеми до проникнення нових видів. Одним із негативних наслідків вторгнення 

адвентивних видів у нові регіони є пряма конкуренція з місцевими видами, зокрема за поживні 

ресурси (Tokarieva et al., 2022). Адвентивні види можуть переносити патогени чи паразитів під 

час свого переміщення до нових регіонів або самі бути патогенами чи паразитами. Якщо 

місцеві види виявляються сприйнятливими до нових патогенів або паразитів, виникає загроза 

епіфітотії (Shvydenko et al., 2018; Velasquez et al., 2018). 

Як уже зазначалося, останнім часом у лісових екосистемах ослаблення дерев 

спричиняють як патогени, так і шкідники, зокрема комахи. В Україні серед адвентивних видів 

лісових комах переважають мінери, роль яких стає значнішою, як порівняти 

з хвоєлистогризами (Meshkova et al., 2014; Lahlali et al., 2024). Це зумовлено їхньою 

адаптацією до високого рівня техногенного забруднення, дефіциту вологи, дії інсектицидів, а 

також здатністю давати кілька поколінь на рік. 

Серед інвазійних молей-мінерів (Lepidoptera: Gracillariidae) листя гіркокаштана 

звичайного (Aesculus hippocastanum L.: Hippocastanaceae) пошкоджує каштановий мінер 

(Cameraria ohridella Deschka et Dimić, 1986), липи дрібнолистої (Tilia cordata Mill.: Tiliaceae) – 

японська липова міль-строкатка (Phyllonorycter issikii Kumata, 1963), білої акації (Robinia 

pseudoacacia L.: Fabaceae) – білоакацієва міль-строкатка (Parectopa robiniella Clemens, 1863) 

та білоакацієвий мінер (Macrosaccus robiniella Clemens, 1859), платана східного (Platanus 

orientalis L.: Platanaceae) – платанова міль-строкатка (Phyllonorycter platani Meschkow) 

(Antyukhova and Meshkova, 2011; Meshkova et al., 2014). 

До другої групи комах, які успішно поширюються, входять види із сисним ротовим 

апаратом, зокрема клопи й попелиці. Серед видів, присутність яких доведено в насадженнях 

сосни (Pinus sp.) у різних областях України, є насінний клоп-крайовик Leptoglossus occidentalis 

Heidemann. 

Одним з найбільш поширених інвазійних видів комах-шкідників є білий американський 

метелик Hyphantria cunea (Drury, 1773). На території України цей вид поширений переважно 

в південних областях, але з потеплінням клімату очікується збільшення його чисельності 

також на півночі країни (Matsiakh and Kramarets, 2020). Прогнозують збільшення 

інтенсивності поширення цього виду у східній та південній Європі (Nie et al., 2023) через зміни 

природних умов. 

Останніми роками значну небезпеку становить подальші поширення та збільшення 

чисельності низки комах: Aproceros leucopoda Takeuchi, 1939, Corythucha arcuata (Say, 1832), 

Metcalfa pruinosa (Say, 1830). Клоп дубовий мереживний Corythucha  arcuata в останні кілька 

десятиліть суттєво поширився в південній Європі (зокрема в Італії), а в Україні він уражує 

деревостани південних областей (наприклад Херсонщини). У разі подальшого потепління 

клімату є загроза його поширення в північніші регіони. Цикадка біла Metcalfa pruinosa також 

поширюється північніше, ніж у попередні роки. В Україні її основні осередки виявлено 

на Одещині та Закарпатті, у Європейських країнах – в Італії, Іспанії. Очікують подальшої 

експансії цього виду (Matsiakh and Kramarets, 2020). Ясенова смарагдова вузькотіла златка 

Agrilus planipennis Fairmaire, 1888 (Coleoptera: Buprestidae) проникла в Україну у 2019 р. і вже 

поширилася від Луганської до Харківської й Київської областей. Прогнозовано подальше 

поширення цього шкідника у зв’язку з кліматичними чинниками (Meshkova et al., 2023), 

лісорослинними умовами, складом і структурою насаджень (Meshkova et al., 2024). 

Серед нових хвороб лісових порід найбільшу увагу вчених і практиків Європи привертає 

відмирання ясена (Fraxinus sp.) (Kowalski, 2007). Наразі встановлено, що причиною всихання 
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Fraxinus excelsior в Європі  є поширення патогенного гриба Hymenoscyphus fraxineus 

(T. Kowalski) Baral, Queloz & Hosoya 2014. Основні симптоми хвороби включають поступове 

відмирання крон, некротичні плями на корі пагонів, знебарвлення деревини та листя, некрози 

листя, передчасне опадання листя та некрози стовбура (Davydenko and Meshkova, 2017). Інше 

захворювання ясена звичайного (туберкульоз) спричиняють фітопатогенні бактерії 

(Pseudomonas syringae pv. savastanoi (Smith 1908) Young et. al., 1978) (Hordiienko et al., 1996; 

Kirisits et al., 2010; Goychuk et al., 2021).  

Обговорення. В останні десятиліття найбільшого поширення в країнах європейського 

континенту набувають захворювання лісових рослин, спричинені грибами, а також 

комплексні бактеріально-вірусні інфекції. Це відбувається через зміну температурних умов 

та вологості середовищ існування, а також унаслідок поширення переносників таких хвороб 

на більші відстані та завоювання ними нових ареалів. 

Унаслідок впливу інфекцій нового типу ослаблення лісових екосистем набуває 

глобального масштабу, тому необхідно розширювати дію європейських програм запобігання 

поширенню хвороб рослин та створювати нові, які б узгоджувались із законодавством всіх 

країн-учасниць (Bulman et al., 2016;  Macpherson et al., 2018; Kleczkowski et al., 2019; Roberts 

et al., 2020; Riseh et al., 2024). 

Подібні програми рекомендують кілька етапів менеджменту: моніторинг, прогнозування, 

планування та розроблення стратегій. Зазвичай, обираючи стратегію, збирають інформацію 

про географічну зону, де знаходяться ці ліси, стан наукової галузі та наявність професіоналів, 

які мають необхідні знання та володіють інструментами для використання, фінансові 

та людські можливості тощо. Також визначають місця розведення та висаджування дерев, 

стійких до нових для регіону інфекцій. 

Моніторинг є однією з найважливіших частин згаданих програм, оскільки він дає змогу 

зібрати максимум інформації про стан лісових екосистем, економічні та людські ресурси тощо. 

Надійність даних моніторингу буде максимальною, якщо систематичні обстеження стану 

дерев, смертності та росту, як дистанційні, так і наземні, проводитимуть кваліфіковані 

працівники, бажано на рівні ділянки, вододілу та ландшафту, із регулярними інтервалами. Для 

виявлення тенденцій росту та стану окремих видів дерев, у поширенні збудників хвороб 

та інших шкідливих організмів можливо використовувати ділянки інвентаризації лісів. 

Ефективність заходів з управління лісами може бути підвищено також із урахуванням 

поширення пожеж (Beukema et al., 2007). 

Застосування моделей викликає певні труднощі, серед яких: часто високий ступінь 

невизначеності вхідних даних (наприклад дані щодо поширення хвороб у лісі); нелінійні 

взаємозв’язки між кліматичними змінними та епідеміологічними реакціями (може бути 

недостатньо даних для чітких прогнозів); часте ігнорування потенціалу генетичної адаптації 

як рослин, так і патогенів (Frankel et al., 2011). 

В Україні подібні програми також існують. Вони є державними та такими, які 

розробляють у співробітництві з Європейськими країнами (наприклад, проєкт Forest Recovery, 

програма «Масштабне залісення України», Система лісопатологічного моніторингу тощо) 

(Tykhomyrova and Sorkina, 2022; Ustskyi et al., 2024). 

Як уже зазначено вище, потепління клімату змінить оптимальні екологічні показники для 

лісових екосистем. Так, збільшення літніх екстремальних температур несе загрозу зникнення 

окремих видів та появи нових (зокрема інвазійних) видів, що вплине на видовий склад 

та площу лісів. Ареали деяких порід будуть змінені через переміщення меж природних зон, 

у деяких випадках окремі продуктивні види повністю зникнуть. Зміняться режими, типи, 

інтенсивність і частота впливу на ліс різних негативних чинників – комах, збудників хвороб, 

пожеж, відбудуться зміни в балансі поживних елементів. Є ймовірність зміни репродуктивних 

циклів лісових порід, динаміки сукцесій. І найголовніше, відбудуться зміни екологічних 

і соціальних функцій лісів, зменшиться біорізноманіття, особливо стенотопних видів (Buksha 

et al., 2017). Збільшення зимових температур може спричинити пом’якшення клімату 
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і розширення ареалу існування певних видів шкідників. Зміна режиму, інтенсивності 

та частоти опадів також є негативним чинником впливу на лісові екосистеми, що спричиняє 

погіршення санітарного стану лісів, послаблення та масове всихання деревостанів 

і підвищення пожежної небезпеки (Buksha et al., 2017; Burdon and Zhan, 2020). 

Унаслідок зміни метеоумов певних територій можливе також доволі швидке оновлення 

видового біорізноманіття в окремих регіонах через загибель одних видів та додавання інших, 

для яких нові умови будуть комфортними. Це також не може не відбитися на видовому складі 

шкідливих організмів і на веденні лісового господарства (Hossain et al., 2019). Як зазначено 

вище, через зміну температурних умов та вологості повітря все більшої ваги набуває проблема 

інвазій. Інвазійні шкідливі організми загрожують здатності лісів у всьому світі надавати цінні 

екосистемні послуги (Soloviy and Kuleshnyk, 2008). Проте здатність виявляти такі інвазії 

патогенів – і, відповідно, розробляти своєчасні заходи з контролю інфекцій є доволі низькою. 

Серед варіантів систем управління, які могли би підвищити стійкість лісу до патогенів, є: 

збільшення різноманіття видів дерев. Для вирішення кризових питань, пов’язаних 

із розвитком інфекційних захворювань на тлі змін температурного режиму, та запобігання 

таким змінам необхідно створювати та розвивати міжнародне співробітництво в галузі 

ведення лісового господарства та спостереження за якістю лісових екосистем (Dobson et al., 

2020; Pfenning-Butterworth and Buckley, 2024). 

Висновки.  

1. Підвищення температури повітря суттєвим чином впливає на поширення шкідливих 

організмів.  

2. Оскільки шкідливі організми зазвичай мають широкий спектр адаптаційних 

можливостей, порівнюючи, наприклад, з деревними рослинами, то їхній вплив на рослину-

живителя істотно збільшиться через зміни кліматичних умов для лісів, де ростуть довговічні 

види. 

3. Зміни температурних умов і вологості середовища будуть сприятливими для 

поширення чужоземних організмів та їхніх переносників. 

Джерела фінансування. Статтю підготовлено авторами в рамках науково-дослідного 

плану «Комплексне дослідження вікових деревостанів та дерев» (0124U003613). 
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FORECASTING THE DEVELOPMENT OF PATHOGENS AND PESTS BASED ON CLIMATE CHANGES 

Khryk V.M.1*, Sytnyk O.S.2, Kimeichuk I.V.3, Lozinskа T.P.4, Masalsky V.P.5 

The article delves into the pressing issue of forest area reduction driven by climatic changes, which, in turn, trigger 

a series of interconnected ecological problems. A particularly concerning problem is the spread of pathogenic organisms, 

which not only affect individual tree species but also have far-reaching impacts on entire forest ecosystems. The review 

of existing literature highlights that in the past few decades, there has been a significant rise in global temperatures 

accompanied by a decline in air humidity in many regions around the world. These climatic changes have contributed to 

the alteration of the geographical distribution of pathogenic organisms and their vectors, resulting in more frequent 

invasion events. The article identifies major trends in the dispersal and development of pathogenic organisms in new 

geographical areas. It presents patterns that enable the forecasting of shifts in the species composition of pathogens, their 

carriers, and the broader forest ecosystems. An interesting and notable trend is the increasing prevalence of fungal diseases 

in trees, alongside cases of complex bacterial-viral infections in forests. These occurrences are closely linked to the 

changing temperature regimes in certain regions, which create conditions conducive to the spread and establishment 

of these diseases. Additionally, the article provides an in-depth analysis of the species composition of pathogenic 

microorganisms and their hosts under the altered climatic conditions observed in European countries and Ukraine. This 

analysis is crucial for understanding the dynamics of forest health in these regions and for developing targeted 

management strategies. The article also collates information on contemporary preventive measures designed to curb the 

spread of forest infections. It discusses the primary programs and initiatives that have been put in place to contain the 

impact of pathogenic organisms on forest ecosystems. The international scientific community is taking proactive steps 

to address the ecological challenges facing forests, particularly on the European continent. These efforts are part of a 

broader strategy of globalising all processes and fostering international cooperation. One of the key strategies highlighted 

is the establishment of various international programs. These programs are essential for coordinating the efforts of 

different countries in developing and implementing joint and localised planning measures. They also focus on monitoring 

the spread of pathogens and carrying out practical actions aimed at preventing and stopping the proliferation of forest 

infections. Moreover, these international initiatives are not limited to preventive measures alone; they also encompass 

research and development aimed at understanding the underlying mechanisms driving the spread of pathogenic 

organisms. This includes studying the genetic adaptations of pathogens that enable them to thrive in new environments 

and developing resistant tree species through selective breeding and genetic modification. Such comprehensive 

approaches are vital for safeguarding the biodiversity and ecological balance of forest ecosystems. 

K e y w o r d s :  pathogens, forest ecosystems, temperature conditions, international collaboration. 
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